



# ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

## Продается на бирже шахта

На торгах, которые провела Донецкая товарная биржа, среди партий металла, угля и другой продукции продавалась и шахта.

В последние годы в Донбассе наряду с государственной угольной промышленностью действовала и система «Местопоя», что расширивалося как «местное топливо». В нее входили мелкие шахтены с суммарной добычей 30—300 тонн угля. Большинство этих шахт, работавших на небольших глубинах при незначительной обводненности выработок и практически при полном отсутствии метано-выделения, выработав выходы пластов, вскоре закрылись. Однако некоторые остались и до сих пор. Такова и шахта, принадлежащая совхозу «Бешевский». Ее проектная мощность составляет всего 60 тысяч тонн антрацита в год. Но без этого предприятия хозяйство обойтись не могло: ведь только все обильно и дома рабочих, но также и совхозный цементный заводик. Сегодня, когда совхоз в основном строит жилищно-коммунальную программу, а снабжение топливом нормализовалось во всем регионе, добывать собственный антрацит стало невыгодно. Потому совхоз решил продать свою шахту. Объявлена ее цена — 3 миллиона рублей. Несколько брокеров контор проявили интерес к сделке,

## Сибирский диплом Мэриленда

На 50-м первом в стране советско-американского факультета менеджмента претендуют сегодня почти пятьдесят медалистов.

Мне пока неизвестны данные по другим вузам страны, но полагаю, что такая плотность медалистов среди абитуриентов встречается нечасто. Не только в Сибири, но и в других регионах Союза привлекает внимание выпускников школ проект двух университетов — Иркутского и Мэрилендского: совместно готовить для нашей страны кадры управленцев мирового класса. Да, это так: выпускники получат не только иркутские дипломы,

Владимир СБИТНЕВ — из Иркутска:

## Палаточный городок на берегу Волги

В минувшие выходные более пятидесяти тысяч парней и девчат стали участниками самого грандиозного в стране да и, пожалуй, на планете фестиваля самодельной песни памяти самарского студента Валерия Грушина.

На берегу Волги у Самары собралась студента, школьники, рабочие, ученые из Риги и Таджикистана, Тольятти и Алматы, Владивостока и Казани, Москвы и Ленинграда и, конечно же, из Самары. В огромном палаточном городке, вытнувшись вдоль проток Волги, можно было встретить пылких борцов из Магнитска и Кинешева, Новосибирска и даже из Южно-Сахалинска. Препятствием для участия в песенном празднике не стали ни межконтинентальные распри, ни политические пристра-

стия, ни взлетевшие цены на транспорт. Не погасили фестивалю и входящие в силу рыночные отношения. Спонсорами его стали Средневолжский коммерческий банк, другие учреждения и предприятия Самары. Палаточный городок стал тем недостающим пока эталоном сотрудничества народов, к которому стремятся государственные мужи и политики. Большой отряд омонивцев, привлеченный к поддержанию порядка на фестивале, но, судя, остался без работы.

## ЧЕМ С ВАЛЮТОЙ ТЯЖЕЛЕЕ, ТЕМ РУБЛИ ЛЕГЧЕ

9 июля ожидаются очередные торги в Центре проведения межбанковских валютных операций Госбанка СССР. Но они могут и не состояться.

Есть основания сравнить ожидание очередных торгов на валютной бирже с ожиданием поезда на маршруте: может быть, а может, и нет. Конечно, скорее всего, будет, но, как сообщила «Интерфакс», в минувший вторник, 2 июля, торги не состоялись. Краткая сводка об этом в биржевых бюллетенях агентства содержит немного подробностей по этому поводу. Решение о приостановке торгов было принято в соответствии с правилами, позволяющими это делать в случае небалансированности рынка. Следовательно, и рыночный курс доллара устоял — 27,6 рубля за доллар.

Напомним, что так называемый рыночный курс применяется лишь в одной, очень узкой и специфической сфере — предпринимательские операции по обмену вывозимым по частным соглашениям, на постоянное проживание, а также в случае, если иностранец захочет обменять часть привезенной с собой валюты на рубли. Словом, курс этот касается главным образом тех, кто мается в очередях, чтобы получить весьма скромную порцию валюты в обмен на очень нескромное количество рублей. По существующему ныне курсу среднемесячная зарплата не доходит и до 20 долларов, но может статься, что и этот очень низкий курс упадет. В соответствии с правилами рыночного курса пересматривается, если курс продажи валюты на бирже будет расти. Правда, предпринимательские организаторы биржи установили минимальный курс продаж, который может повлиять на курс — не менее 10 миллионов долларов.

Нельзя не приближает нас пока валютная биржа к одному из конвертируемых рублю, которая должна наступить, хотя и частично, но, как планирует правительство, очень скоро — с 1992 года. Главные же причины постоянного «потери веса» рубля лежат, конечно же, за пределами валютной биржи. Как сообщила парламентария 8 июля кандидат на пост министра К. Катусhev, объемы экспорта в нынешнем полугодии сократился на 62 процента. Так что не до конвертируемости, было бы на что харчей закупить...

И вот когда объемы продаж стали, ни взлетевшие цены на транспорт. Не погасили фестивалю и входящие в силу рыночные отношения. Спонсорами его стали Средневолжский коммерческий банк, другие учреждения и предприятия Самары. Палаточный городок стал тем недостающим пока эталоном сотрудничества народов, к которому стремятся государственные мужи и политики. Большой отряд омонивцев, привлеченный к поддержанию порядка на фестивале, но, судя, остался без работы.

# ОСНОВЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СОЮЗА ССР И РЕСПУБЛИК ОБ ИНДЕКСАЦИИ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

Настоящие Основы определяют организационно-правовые и экономические принципы индексации денежных доходов граждан в условиях роста цен на потребительские товары и услуги (потребительских цен).

## Раздел I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 1. Понятие индексации доходов населения. Индексация доходов населения (в дальнейшем — индексация) — это механизм повышения денежных доходов граждан, позволяющий частично или полностью возместить им удорожание потребительских товаров и услуг.

Индексация является частью государственной системы социальной защиты граждан и направлена на поддержание покупательной способности их денежных доходов, особенно социально уязвимых слоев населения — пенсионеров, инвалидов, неполных и многодетных семей, а также молодежи. Индексация может заменяться единовременными пересчетами размеров оплаты труда (ставок, окладов), государственных пенсий, пособий и стипендий, иных социальных выплат населению и другими мерами регулирования денежных доходов граждан либо применяться в сочетании с такими мерами.

Статья 2. Объекты индексации. Индексации подлежат денежные доходы граждан от собственности и в рублях на территории СССР и не имеющие единовременного характера: государственные пенсии, пособия, стипендии, оплата труда (ставки, оклады), суммы возмещения ущерба, причиненного увечьем либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением трудовых обязанностей.

Индексации не подлежат денежные доходы граждан от сдачи в аренду имущества, от акций и других ценных бумаг (исключая государственные ценные бумаги), ведения крестьянского (фермерского) и личного подсобного хозяйства, предпринимательской и другой хозяйственной деятельности, служащей гражданам источником денежных доходов от собственности, если иное не предусмотрено законодательством Союза ССР и республик.

Возмещение населению потерь от обесценения сбережений, находящихся во вкладах в Банке трудовых сбережений и кредитования населения СССР (Сбербанк СССР), а также помещенных в сертификаты этого банка, государственные казначейские обязательства СССР и облигации государственного внутреннего выигрышного займа осуществляется путем изменения процентных ставок в установленном законом порядке с учетом индекса цен. В таком же порядке возмещаются потери от обесценения взносов населения в организации государственного страхования СССР (Госстрах СССР).

Законодательством республик могут предусматриваться также и другие виды денежных доходов населения, подлежащие индексации.

Статья 3. Определение размера повышенного денежного дохода. Повышенный в связи с индексацией размер денежного дохода определяется путем умножения размера дохода, подлежащего индексации, на индекс потребительских цен. При этом могут использоваться корректирующие коэффициенты, шкалы и иные нормативы, определяющие союзные и республиканские минимальные гарантии индексации, а также условия, предусмотренные соглашениями коллективных договоров между собственниками или их представителями, с одной стороны, и профсоюзами — представителями интересов трудящихся, с другой стороны.

Статья 4. Индекс потребительских цен. Индекс потребительских цен исчисляется по единой методологии в соответствии с порядком, установленным законодательством, по фиксированному набору товаров и услуг, принятому для расчета минимального потребительского бюджета в республике.

## Постановление Верховного Совета СССР О введении в действие Основ законодательства Союза ССР и республик об индексации доходов населения

Верховный Совет СССР постановляет:

1. Ввести в действие Основы законодательства Союза ССР и республик об индексации доходов населения со дня опубликования.
2. Рекомендовать Верховным Советам республик привести в соответствие с Основами законодательства Союза ССР и республик об индексации доходов населения.
3. Обратить внимание Правительств СССР и правительств республик, исполнительных органов местных Советов народных депутатов на необходимость осуществлять пересмотр расходов на социальное обслуживание населения в лечебно-профилактических учреждениях, интернатах, школах, профессионально-технических, средних специальных и высших учебных заведениях, ем экспорта в нынешнем полугодии сократился на 62 процента. Так что не до конвертируемости, было бы на что харчей закупить...

месяца, следующего за месяцем, в котором официально опубликован индекс потребительских цен, при выполнении условий индексации, установленных в соответствии с настоящей статьей Основ, законодательством Союза ССР и республик.

## Статья 7. Источники средств для индексации

Источники средств для индексации являются:

- по государственному пенсионному и пособиям — взносы по государственному социальному страхованию в Пенсионный фонд СССР, Фонд социального страхования СССР и другие специальные фонды, отчисления в Государственный фонд содействия занятости, а также средства, направленные целевым назначением из союзного, республиканских и местных бюджетов;
- по суммам возмещения ущерба, причиненного увечьем либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением трудовых обязанностей — средствами республик;
- по оплате труда (ставок, окладов) работников государственных предприятий, учреждений, стоящих на хозяйственном расчете, — предприятиями, учреждениями, организациями, самостоятельно в соответствии с соглашениями и коллективными договорами;
- по оплате труда (ставок, окладов) работников государственных предприятий, учреждений, стоящих на хозяйственном расчете, — предприятиями, учреждениями, организациями, осуществляющими свою деятельность на основе бюджетного финансирования, — Правительством СССР, правительствами республик;
- денежного довольствия и государственной пенсии военнослужащих, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел — Правительством СССР — в части выплаты по союзному законодательству, правительствами республик — в части выплаты по республиканскому законодательству;
- по оплате труда (ставок, окладов) работников общественных объединений — общественными объединениями самостоятельно, если иное не предусмотрено законодательством Союза ССР и республик;
- по оплате труда (ставок, окладов) работников государственных предприятий, учреждений и организаций, находящихся на балансе внутренних дел республик — соответствующими министерствами;
- других видов денежных доходов населения — в порядке, установленном законодательством Союза ССР и республик.

Процентные ставки по вкладам в Сбербанке СССР и сертификатам этого банка, установленные Правительством СССР и республиками, а также ставки по государственным облигациям и облигациям государственного внутреннего выигрышного займа устанавливаются в соответствии с законодательством Союза ССР и республик.

Процентные ставки по государственным ценным бумагам (государственным облигациям, облигациям государственного внутреннего выигрышного займа) устанавливаются в соответствии с законодательством Союза ССР и республик.

Выплаты населению организациями Госстраха СССР страховых сумм, страховых пенсий и пособий по договорам долгосрочного страхования устанавливаются соответствующими страховыми организациями.

Статья 6. Основания для индексации. Повышение размеров денежных доходов в связи с индексацией осуществляется при наличии условий, определяемых действующим законодательством или соглашениями и коллективными договорами. Такими условиями являются: порог индексации — величина роста потребительских цен (по фиксированному набору товаров и услуг в соответствии со статьей 4 настоящих Основ), превышение которой служит основанием для индексации; периодичность индексации — установленная частота осуществления индексации.

## Раздел II. СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ

Статья 9. Государственная гарантия осуществления прав граждан на индексацию. Государство гарантирует гражданам, получающим государственные пенсии, пособия, стипендии и суммы возмещения ущерба, причиненного увечьем либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением трудовых обязанностей, право на их повышение в связи с индексацией в размерах и порядке, определяемых законодательством Союза ССР и республик.

Предприятия, учреждения, организации и иные юридические лица независимо от формы собственности, условий хозяйствования и ведомственной подчиненности обязаны обеспечить выполнение указанной гарантии. Правительство СССР, правительства республик обеспечивают своевременную публикацию в официальных изданиях сведений об индексах потребительских цен, пороге индексации, периодичности и других основных условиях индексации.

## Раздел III. КОНТРОЛЬ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ИНДЕКСАЦИИ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

Статья 11. Органы, осуществляющие контроль за соблюдением законодательства об индексации. Контроль за соблюдением законодательства об индексации денежных доходов населения осуществляется Советами народных депутатов, другими государственными органами, а также профессиональными союзами и их объединениями, союзами предпринимателей и их объединениями.

Статья 12. Ответственность за нарушение законодательства об индексации. Законодательством Союза ССР и республик устанавливаются меры дисциплинарной, материальной, административной и уголовной ответственности за нарушение законодательства об индексации доходов населения.

Президент Союза Советских Социалистических Республик М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль, 25 июня 1991 г.

# О ПРИВИЛЕГИЯХ И БАНКРОТСТВЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

граждан при назначении персональных пенсий, так как при этом предусмотрен ряд дополнительных привилегий ветеранам КПСС, бывшим членам и кандидатам в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарям ЦК КПСС и воевам бывших генеральных секретарей ЦК КПСС.

По мнению членов парламентской комиссии, все это стало возможным благодаря отсутствию четкой правовой регламентации вопроса привилегий, абсолютной бесконтрольности как Кабинета Министров, так и министерств и ведомств, бездеятельности Фонда государственного имущества, низким моральным качествам конкретных руководителей Совмина СССР, аппарата Кабинета Министров.

Уделено в докладе место и характеристике условий, в которых приходилось работать членам комиссии. Частым явлением, как следует из доклада, был отказ в предоставлении информации со стороны руководства Совмина, министерств и ведомств, нередко предоставлявшая ложные и искаженные данные. Так, по утверждению авторов доклада, заведомо ложные данные по «Назареву» парламентской комиссии предоставил бывший управляющий делами Совмина М. Шкабардин. Ныне он представляет нашу страну в качестве Чрезвычайного и Полномочного Посла в Турции.

Авторы доклада выражают сожаление в связи с тем, что в своей работе комиссия не получила должной поддержки и со стороны коллег по депутатскому корпусу. Такое невнимание объясняется тем, что немало депутатов, забыв о своих предвыборных обещаниях, стали подменять привилегии делящейся ситуацией злиты. Продолжается атака на Секретариат Верховного Совета СССР с просьбами о приобретении автомобилей. Ряд депутатов, не имея на то оснований, получил московскую прописку или улучшил свои жилищные условия.

В заключение доклада приводятся предложения. По мнению комиссии, необходимо срочно принять временный законодательный акт, запрещающий продажу общегородской собственности частным лицам (до принятия закона о госслужбе), а фонду госимущества незамедлительно взыскать государственной фонд. Также необходимо вернуть Верховному Совету СССР и Президенту СССР, считают члены комиссии, необходимо вернуться к вопросу о Высшей государственной инспекции.

Дебаты по этому вопросу открыл депутат В. Етылен. Прежде чем бороться с последствиями, считает он, необходимо разобраться в корнях проблемы. Все привилегии должны быть сконцентрированы не в руках отдельных структур, а заложены в заработной плате людей.

Сказано в докладе и о других привилегиях, нарушающих принцип равенства возможностей в области занятости и трудоустройства. Авторы документа отмечают, что, несмотря на отмену статьи 6 Конституции СССР, о руководящей роли КПСС, до сих пор не отменены постановления ЦК КПСС и Совмина, устанавливающие льготы и привилегии представителям аппарата, руководящему составу партийных, других общественных и государственных органов. Так, до сих пор действует совместное постановление ЦК КПСС и Совета Министров страны, по которому лица, направляемые на работу в органы обкомов, компартий на должность в МВД, КГБ и МО СССР, става в органы внутренних дел, время их работы в партии и советских профсоюзных и комсомольских органах засчитывается в выслугу лет при назначении пенсии по линии данных ведомств, а также для выплаты процентной надбавки.

В нарушение пятой статьи Закона об общественных объединениях в СССР постановлением Совета Министров СССР от 30 декабря 1990 года (за сутки до введения в действие Закона об общественных объединениях) созданы паркомов в системе Министерства обороны, МВД и КГБ СССР возможно не принятии решения 6 июля депутаты не смогли. Оказалось, что на момент голосования проекта постановления на заседании не было вкворума...

## В Кабинете Министров СССР О порядке и сроках завершения сооружения памятника Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов в г. Москве

Во исполнение Указа Президента СССР от 8 февраля 1991 г. «О дополнительных мерах по увековечению памяти советских граждан, погибших при защите Родины в предвоенные годы и в период Великой Отечественной войны», также исполняющих международный долг Кабинет Министров СССР постановляет:

Мосгорисполкому осуществлять в 1991—1992 годах разработку проектно-сметной документации на строительство Фонда дохранилища Музея Великой Отечественной войны 1941—1945 годов согласно ранее утвержденному технико-экономическому расчету; иметь в виду, что основные работы по сооружению этого здания должны начинаться с 1993 года. Принять предложение Мосгорисполкома о переустройстве проектно-сметной документации на строительство памятника Победы в связи с изменением технических условий и нормативов. Конкретные поручения даны также соответствующим министерствам и ведомствам.



Панорама международной жизни

«ТЕХНИЧЕСКИЕ ДЕТАЛИ» ИЛИ «СУЩЕСТВЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ?»

Американская печать о послании Дж. Буша М. С. Горбачеву

«Я хочу, чтобы их команда продвигалась вперед так же быстро, как и наша», — сказал президент США Дж. Буш, объясняя свое послание М. С. Горбачеву по проблемам сокращения стратегических вооружений.

После того как советская сторона практически полностью удовлетворила требования американцев в связи с расхождением в трактовке Договора об обычных вооруженных силах в Европе, главным предметом для встречи лидеров двух стран в Москве здесь считается соглашение о стратегических вооружениях. Или, точнее, некоторые моменты, по которым разногласия в последние недели ничуть не уменьшаются.

Хотя представитель Белого дома Р. Поллод подтвердил факт вручения М. С. Горбачеву послания Дж. Буша, он отказался разглашать детали. Разумеется, этот секрет просочившийся считанные минуты. «Детали были

технически вступают. Одну из главных причин Буш видит в том, что «он послал американскую команду в Женеву, обладающую солидной властью и гибкостью для ведения дела, но что советские участники переговоров, очевидно, не наделены сходной гибкостью» («Нью-Йорк таймс»).

Как заявил на минувшей неделе Дж. Буш, «86 процентов договора по стратегическим вооружениям... готовы. Мы близки к некоторым прекрасным пунктам в контроле за оружием». Но остается четыре процента, которые называют в Вашингтоне «разобранность», вследствие чего американский президент в своем послании М. С. Горбачеву якобы предлагает, чтобы уже на следующей неделе в Вашингтоне встретились для завершения усилий министры иностранных дел СССР А. А. Бессмертных и госсекретарь США Дж. Бейкер.

Еще в декабре 1990 года, во время визита в США тогдашнего министра иностранных дел Э. А. Шеварднадзе, стороны выразили удовлетворенность высоким уровнем готовности договора, называя оставшиеся несогласованные «техническими деталями». Ныне Дж. Буш квалифицирует их как «существенные проблемы», не допускающие двусмысленности.

Телеграммы, которыми министр иностранных дел Э. А. Шеварднадзе, стороны выразили удовлетворенность высоким уровнем готовности договора, называя оставшиеся несогласованные «техническими деталями». Ныне Дж. Буш квалифицирует их как «существенные проблемы», не допускающие двусмысленности.

В. НАДЕИН, соб. корр. «Известий», ВАШИНГТОН.

Телетайпный зал «Известий»

Кто виноват в волнениях

Чрезвычайное положение на территории АНДР, введенное 5 июня, может быть отменено, как только ситуация в стране нормализуется, заявил в субботу по алжирскому телевидению министр обороны генерал Х. Незар.

Начавшиеся в Алжире 25 мая волнения, как известно, были вызваны движением протеста местных исламских фундаменталистов против политики официальных властей. Согласно последним официальным данным, в результате волнений число погибших достигло 69 человек, среди которых немало полицейских и военнослужащих, сотни получили ранения.

В руководстве изложено порядок и приведены расчеты налогов с прибыли, зарплат, продаж, отчислений в специальные государственные фонды (стабилизации, соцстрахования и другие) на конкретных примерах.

Позиция Т. Кайфу

Как отмечают японские обозреватели, премьер-министр Тосио Кайфу надеется заручиться у президента Джорджа Буша гарантиями того, что в случае «семерки» в Лондоне США поддержат Японию в вопросе о помощи Советскому Союзу.

Именно тогда Кайфу и собирается заложить основу для американско-японского «объединенного фронта», который будет противостоять на встрече в Лондоне европейским лидерам, желающим предоставить Москве кредиты немедленно и в огромных размерах.

Японские официальные круги подчеркивают, что в Токио и Вашингтоне видят необходимость предоставления Москве ограниченной помощи, но хотят иметь доказательства полных структурных изменений в советской экономике.

(Рейтер).

Самый богатый в мире

Самый богатый в мире человек — 87-летний японец Такити Мори, состояние которого оценивается в 15 миллиардов долларов. Мори — крупнейший владелец недвижимости. Следом за ним с состоянием в 14 миллиардов долларов — японский член семьи С. четвертого по шестое место расположились соответствующие американец, братя из Швеции, японец и братя из Канады.

Самыми крупными «производителями» миллиардеров в мире по-прежнему остаются Соединенные Штаты (64 человека), далее следуют Япония (41) и Германия (40).

Матросы боятся вампиров

Рафит Белир, 29-летний турецкий матрос, бежал с борта своего судна, зашедшего в порт австралийского штата Квинсленд, желая обосноваться на этом континенте. Однако, как оказалось, его познания об Австралии были недостаточными. Вечером в минувшую пятницу, когда незадачливый путешественник направлялся от порта в глубь территории облюбованной им суши, в небе появились стаи летучих мышей — безобидных существ, питающихся исключительно фруктами.

«Бранденбургская квадрига»

После годичной реставрации квадрига, венчавшая Бранденбургские ворота в центре Берлина, засияет как прежде. Медная богиня мира с упрямой лошадей весом в 6.300 килограммов сейчас выставлена в Музее транспорта и техники. Точно к двухсотлетию Бранденбургских ворот квадрига вновь займет свое привычное место.

ВСЕ О НАЛОГАХ С ПРЕДПРИЯТИИ! Московский внедренческий центр "АЙТОЛАН"

ПРЕДЛАГАЕТ "ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ПО НАЛОГООБЛОЖЕНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ И ИСЧИСЛЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ В НОВЫХ УСЛОВИЯХ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ (методика и примеры расчетов)"

Руководство предназначено для всех предприятий, объединений, организаций, фирм независимо от их отраслевой принадлежности, форм собственности и хозяйствования.

В приложениях даны законодательные и инструктивные материалы по налогообложению, формирующие себестоимости продукции, бухгалтерскому учету и отчетности, о порядке выдачи средств на потребление, переоценке стоимости основных фондов и др.

"ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ НАЧИСЛЕНИЯ ..." и "ЕДИНЫЕ НОРМЫ АМОРТИЗАЦИОННЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ НА ПОЛНОЕ ВОССТАНОВЛЕНИЕ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР", введенные в действие с 1 января 1991 г.

Материалы высылаются по заявкам предприятий после предварительной оплаты на расчетный счет № 161078 в МГУ Госбанка СССР, МФО 201791, получатель — МВЦ "АЙТОЛАН", 345025, Коммерческий банк "Атлант".

Заявки с указанием номера и даты платежного поручения направляйте по адресу: 129226 Москва, ул. Докучкина, 4. Телефоны: 187-90-72, 181-40-39

КРИЗИС В ЮГОСЛАВИИ: РЕАКЦИЯ СТРАН ЕВРОПЫ

Швеция

Шведские власти приняли решение воздержаться от признания Хорватии и Словении в качестве независимых государств. Об этом заявил генеральный секретарь министерства иностранных дел Швеции Пер Шори представителем этих югославских республик, находящимся в Стокгольме.

Мотивируя решение, Пер Шори отметил, что правительства Хорватии и Словении пока что не осуществляют полного контроля над территориями своих республик, а такой контроль является одним из главных составных пунктов суверенитета государства. Помимо этого генеральный секретарь сказал, что Швеция извлекла готовность включать своих специалистов в состав политической и военной групп, которые могут участвовать в Югославии по решению совещания стран-участниц хельсинского процесса, обсуждающего этот вопрос.

Шведская печать, утверждая что представители Хорватии и Словении прибыли в Стокгольм в надежде получить согласие шведской стороны по следующим вопросам: признать эти республики в качестве независимых государств, прекратить экспорт шведского оружия в Югославию, «поднять» статус консульств Швеции в Загреб и Любляне до уровня генеральных консульств. Об ответе на первый вопрос говорилось выше. А как реагирует Стокгольм на два других?

Поставки оружия в Югославию шведское правительство решило приостановить. Правда, вряд ли это можно считать прямым результатом визита хорватских и словенских политиков. Эта тема стала здесь активно обсуждаться сразу же после начала боевых действий в Югославии именно в плане пре-

Италия

Сообщения о договоренности с немалым трудом достигнутых на острове Бриони между представителями «тройки» ЕЭС, федеральным правительством Югославии и «восьмью» республиками, встречены в Италии со сдержанным оптимизмом.

Оптимизм легко объяснить, а вот сдержанность диктуется всем предыдущим посредническим опытом по урегулированию югославского кризиса, когда результаты кропотливых переговоров проходили «внутренние перекрестки» действиями той или иной стороны. Явно формируется дефицит доверия — все меньше верят федеральным властям, армии, многочисленным заявлениям руководителей республик.

Как отмечают некоторые итальянские наблюдатели, события в Югославии открывают обширные возможности для реализации фундаментальнейших противоречий нашего времени между принципом территориальной целостности государств и правом народов на самоопределение. Обнажили и доказали, что на сегодняшний день международное сообщество пока не имеет адекватных средств для эффективного решения таких противоречий.

По сути дела, уже само активное вовлечение международного сообщества в лице тех или иных организаций, попытки урегулирования югославского кризиса означают его интернационализацию де-факто. Увы, и здесь при несомненном единодушии стремления положить конец противоречию найти взаимоприемлемую развязку порою отчетливо проступают индивидуальные особенности той или иной подгруппы. Это проявилось, в частности, на состоявшейся в минувший уик-энд в Будапеште встрече министров иностранных дел Италии, Австрии и Венгрии,

М. ЗУБКО, соб. корр. «Известий», СТОКГОЛЬМ.

Венгрия

До недавнего времени трагические события в Словении и Хорватии не сказывались заметным образом на венгеро-югославских отношениях. Однако в последние дни в отношениях двух стран явно ощущается напряженность.

Военный аташе посольства СФРЮ в Будапеште был приглашен в министерство обороны Венгрии, где ему был заявлен протест по поводу того, что на днях два самолета югославских ВВС нарушили венгерское воздушное пространство.

В связи с распространявшимися слухами о дополнительной мобилизации в Венгерскую армию корабельные вооружения, обнаруженные в Венгрии, ранее будапештские газеты пытались выяснить причины больше, чем обычно, числа повесток резервистам в это время года, и австрийские представители объяснили это перерегистрацией резервистов...

Венгеро-югославские отношения осложняют то обстоятельство, что в пограничных с Венгрией Словении, Хорватии и Югославии, когда-то входивших в состав Австро-Венгерской империи, проживает довольно значительное венгерское меньшинство — несколько сотен тысяч человек. Сегодня Венгрия настойчиво дает понять, что ей не безразличны судьбы венгерского меньшинства в Югославии. Выступая на встрече минист-

Ф. ЛУКЬЯНОВ, соб. корр. «Известий», БУДАПЕШТ.

Пребывание албанских парламентариев в Москве

6 июля М. С. Горбачев встретился с Кастиром Ислами, председателем Национального собрания Албании, главой парламентской делегации, находящейся в СССР по приглашению Верховного Совета СССР. К. Ислами передал ответное послание от президента Республики Албания Р. Алия. Обмен посланиями закрепил поворот в советско-албанских отношениях к возрождению на новой основе в новых условиях в мире и в Европе дружественных, добрососедских отношений, взаимопользования сотрудничества.

Этот поворот получил международно-правовое закрепление в политическом договоре между СССР и Албанией и торгово-экономическом соглашении, подписание которых приурочено к визиту албанского президента в Советский Союз. Состоялись открытая, дружеская беседа М. С. Горбачева с К. Ислами, краткий обмен мнениями о процессах реформирования общества в обеих странах, о трудностях переходного этапа, об острых проблемах перестройки общественного сознания, причем обнародовались много сходного.

В Крестинском дворце вице-президент СССР Г. И. Янаев принял делегацию албанских парламентариев во главе с председателем правления Народного собрания Республики Албания К. Ислами. В теплой, дружеской беседе были обсуждены вопросы развития советско-албанских отношений, а также ряд международных проблем, представляющих взаимный интерес.

А. СУВОРОВ, соб. корр. «Известий», РИМ.

«Скорая помощь» в Амазонии

Помимо обсуждения помощи стран Запада СССР, в повестку дня совещания «семерки» в Лондоне включена еще одна проблема, также представляющая глобальный интерес и тоже требующая немедленного внимания. Это сохранение тропических лесов Бразильской Амазонки, вырубка которых угрожает повлечь за собой необратимые процессы в атмосфере планеты.

Идея обсудить эту проблему была выдвинута еще год назад на совещании «семерки» в Хьюстоне германским канцлером Гельмутом Коелем, предложившим поручить Всемирному банку выработать программу «балансированного развития Амазонки», в осуществлении которой могли бы принять промышленно развитые страны. На днях такая программа, подготовленная экспертами Всемирного банка, Европейского сообщества и бразильскими экологами, была вручена главам правительств — участникам лондонской встречи.

Программа предусматривает инвестиции в Амазонию: 1,6 миллиарда долларов в течение ближайших пяти лет. Часть этих расходов возмещает себя Европейское сообщество, остальное же будет выделено непосредственно странами «семерки». Средства должны быть перечислены на создаваемый с этой целью в Бразилии «Фонд тропических лесов», контроль над которым будет носить международный характер. Предусматривается, что первым «иточкам приложения» этих денег станет демаркация территорий компактного проживания индейских племен, а также создание заповедников.

М. КОЖУХОВ, соб. корр. «Известий», РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО.

«Страны ФАТХ» больше нет

«Фатхландия» — «страны ФАТХ» — на юге Ливана больше нет. Так называли участок ливанской территории вокруг и к югу от города Сайды, где на протяжении многих лет существовало как бы маленькое палестинское государство: главным хозяином здесь была ООП, и прежде всего ее основная организация — ФАТХ.

Теперь же, когда ливанское государство, поощряемое Сирией, решило попытаться восстановить на юге свой суверенитет, даже трудно себе представить Ливан без «страны ФАТХ» — настолько привычной и непрелюбимой частью «политического ландшафта» стала казаться она. Для ликвидации «фатхландии» потребовалось четыре дня боев, в которых было убито и ранено около 200 человек. И это неужели крошечные вызывающие горькие и недолгие вопросы: ведь руководство ООП было заранее осведомлено о намерениях ливанского правительства и его решимости добиться своего. Мало того, ООП хотя и без радости, но почти сразу смирилась с неизбежным. Сачен же тогда

Теперь ливанская армия уверена, что не допустит повторения на Израиль со своей территории. Следующая задача, которую ставит перед собой ливанское правительство, — добиться вывода со своей территории израильских войск, а также трехтысячной «армии Южного Ливана», созданной и оплачиваемой также Тель-Авивом. Президент Ливана И. Храуи уже обратился в субботу к США с просьбой помочь в этом.

Однако ответ израильских властей не дает повода для оптимизма. Министр иностранных дел Д. Леви заявил, что Израиль не уйдет из Ливана до тех пор, пока там остаются сирийские войска. Но такая позиция означает, что израильские намерения сохранить свое присутствие в Ливане неопределенно долгое время. Ведь сирийцы (плохо это или хорошо — другой разговор) не уйдут из этой страны в обозримом будущем. Хотя бы потому, что этого не хотят сами ливанские власти. И к тому же, разве граница с Сирией — не самая спокойная и без-

А. ОСТАЛЬСКИЙ.

Предприятие "ВИКТОРИЯ" народного концерна "БУТЕК" совместно с фирмой "Ю.С. - ИСТ ИНК" (США) предлагает товары американских фирм. Промышленный пылесос фирмы "ДЕЙТОН". Многофункциональный современный пылесос "ДЕЙТОН" с герметичным корпусом предназначен для уборки производственных помещений, гостиных, офисов, станций автосервиса, а также для сбора воды. Цена — 17 000 руб. Телефонный аппарат фирмы AT&T (США). Универсальный телефон AT&T — это прекрасный "чистый" звук, мягкий клавишный набор, голосовой автоответчик, великолепный дизайн, комфортность и надежность в работе. Самая дорогостоящая модель мира — телефонный аппарат AT&T — показатель Ваших успехов и стабильности в бизнесе, принадлежность к элите деловых кругов. Цена — 195 долл. США. Ксероксы CANON PC-2, CANON NP-1020, CANON NP-2020 (формата А3, А4). ФАКСЫ PANASONIC F-90, МИНИ-АТС PANASONIC. Поставщик: фирма US EAST США. Оплата — в СКВ. Контактные телефоны: 352-77-85, 335-91-57 (круглосуточно) (СПА).

Корреспонденты «Известий» о событиях в мире

Шаг в советско-бангладешских отношениях

ПОСЛЕ ПАУЗЫ ДЛИНЮЮ В... 15 ЛЕТ

Сообщение о том, что в Москву направлялся с официальным визитом министр иностранных дел Бангладеш Мустафуза Рахман...

В 115-миллионной Бангладеш происходят демократические перемены. Путь к ним открыло свержение в декабре 1990 года авторитарного режима президента Эраша Абдина...

В области внешней политики новое правительство Бангладеш взяло курс на политику дружбы со всеми странами. Первоочередное значение, естественно, уделяется проблемам обширного южноазиатского субконтинента...

Делегация УНИТА в Луанде

БЕЖЕНЦЫ ВНОВЬ ОБРЕТАЮТ РОДИНУ

Члены делегации СССР, США, Португалии, правительства НРА и УНИТА, входящие в состав совместной африканской комиссии (САК) по урегулированию конфликта в Анголе...

Одновременно в английской столице находится делегация УНИТА. Ежедневно, проезжая мимо отеля «Туринжум», делегация наблюдает одну и ту же картину...

«Вращает на себя внимание довольно спокойная и выдержанная реакция руководства УНИТА к такого рода выпадам. Глава делегации УНИТА С. Пена заявил, что УНИТА не хочет напрасного кровопролития и считает, что подписанные в Португалии мирные соглашения — это единственный путь к спасению Анголы...

развитие по восходящей линии отношений между Бангладеш и Советским Союзом. А эти отношения знали подъемы и спады. Свою долю ответственности за охлаждение несут обе стороны...

В личных беседах бангладешские политические деятели, дипломаты, журналисты не раз высказывались в том духе, что советское внешнеполитическое ведомство «ориентируется на Запад» и не уделяет должного внимания развивающимся странам...

В области внешней политики новое правительство Бангладеш взяло курс на политику дружбы со всеми странами. Первоочередное значение, естественно, уделяется проблемам обширного южноазиатского субконтинента...

Визит бангладешского министра в Москву связывают в Дакке с надеждами на существенное улучшение отношений с СССР.

Н. ПАКЛИН. ДАККА — ДЕЛЛИ

Делегация УНИТА в Луанде

БЕЖЕНЦЫ ВНОВЬ ОБРЕТАЮТ РОДИНУ

Члены делегации СССР, США, Португалии, правительства НРА и УНИТА, входящие в состав совместной африканской комиссии (САК) по урегулированию конфликта в Анголе...

Одновременно в английской столице находится делегация УНИТА. Ежедневно, проезжая мимо отеля «Туринжум», делегация наблюдает одну и ту же картину...

«Вращает на себя внимание довольно спокойная и выдержанная реакция руководства УНИТА к такого рода выпадам. Глава делегации УНИТА С. Пена заявил, что УНИТА не хочет напрасного кровопролития и считает, что подписанные в Португалии мирные соглашения — это единственный путь к спасению Анголы...

ЗА ПОСЛЕДНИЕ годы мы как-то незаметно для самих себя научились тому, чему раньше завидовали у других. Видеть западных журналистов в деле...

И зависла тягостная пауза. То есть на самом деле переводчик продолжал быстро и тихо говорить, потому что у уточная с другим переводчиком, и они уже воедем объясняли суть вопроса, сформулированного в письменном виде...

Иностранцы журналисты Голясь и не зря. Эти наши и вопросы задают, и ответы дают, и формулируют подобие, и устные ответы досчитают — десятки вариантов, и все со счастливым исходом. А тут одно из двух: либо говори правду, и тогда недоброжелатель дома, либо отбраживай — и предстанешь полным идиотом перед всем белым светом...

Сегодня вспоминаешь об этом, как о наваждении — слова Богу, теперь у нас уже мало кто боится открытого, честного слова. В Китае — иначе. Порок казался, что время повернуло вспять и появился шанс понаблюдать, как другие играют в эту игру, из которой сам вышел...

Сегодня вспоминаешь об этом, как о наваждении — слова Богу, теперь у нас уже мало кто боится открытого, честного слова. В Китае — иначе. Порок казался, что время повернуло вспять и появился шанс понаблюдать, как другие играют в эту игру, из которой сам вышел...

Китайские параллели

ПОВТОРЕНИЕ ПРОЙДЕННОГО

ключевых проблем китайского общества. Неизлечимо до трагических событий на Тяньаньмэнь — эдакие идеологи, анализируя возможные направления политической реформы, говорили: страна, где не развита демократия, может добиться временного экономического чуда, но ее стабильность, долговерие развитие неизбежно будет поставлено под угрозу...

дорогу в будущее, говорил, что корни успеха — в грамотном решении проблем собственности. На его взгляд (и он в этом, конечно, не одинок), старый тип обществ — социалистический — устарел, необходим новый, например акционерная система. Пусть ее контролирует государство, но ради успеха нужно развивать рынок акций, включая их продажу физическим лицам...

Да и в жизни все будто бы повторялось, что китайская «перестройка» затевается всерьез. Все прочие говорили о необходимости расширить возможности участия в политической реформе широких кругов населения. Оно получило право влиять на результаты выборов на низовом уровне. Росла роль собрания народных представителей в принятии решений...

МЫ УБЕДИЛИСЬ в том на следующий же день после приезда, когда нашу прессовую группу в Пекине, где мы и рассчитывали получить самые ответы на многие нелегкие вопросы. Широкие кресла, круглые столики на подлокотниках, редкий сорт чая в фарфоровых кружках с крышечкой, тихие переделки за спиной. Обстановка торжественная, под стать размерам кабинета и положению его хозяина. Идет неспешный разговор, но в нем есть вопросы, которые мы заранее подали в письменном виде, но ответы странного образом текут по своему руслу, текут плавно, спокойно, вот уже и разговор грозит ис-

Другая газета сравнивает распространение капитализма с опасностью заражения СПИДом.

Идеологические установки создадут прекрасные условия для процветания в экономике — каждый, имеющий власть, сам устанавливает допуски на их толкование. Местные власти, видя, что крупные государственные предприятия пользуются явным предпочтением у правительства, ста-

позволят себе те, кто хотел бы пользоваться благами реформы, но не желает признать, что рискуя надо платить. Две «миссии». Два выбора. И одно общество на распутье. Да, еще на распутье, ибо нельзя совместить несомненное — даже в Китае, где люди могут, кажется, решительно все. Но законы общественного и экономического развития, увы, везде неминуемы, и нашим ортодоксам, назидание другим кивающим на Восток, хорошо бы до конца осмыслить и этот опыт.

И снова, смена гнев на милость, заговорили о необходимости поддерживать коллективные и частные предприятия. Статистика ясно указывала, что именно эти предприятия — самый гибкий и самый динамичный сектор экономики. Если по итогам 1990 года показатели госпредприятий не радовали успехами, то доля продаж южных и восточных провинций в национальной коллегии значительно возросла. Но что это за провинции? Те самые, куда как раз и проливали слезы в прошлом году, когда в стране, именуя здесь и находясь под давлением большинства открытых экономических зон, именно здесь больше всего частных предприятий...

Действительно мстит, но далеко не все готовы ей подчиниться, предпочитая новые лишние деньги собиранию старых идеологических каноников. Слова кое-кто стал поговаривать о том, что можно бы и отказаться от экономического прироста, который приносит открытая политика, зато будет другая выгода — удастся избежать опасности заражения СПИДом. Руководители Китая и во всей области политики, но сопровождаются так таким коллективом оговорок, так замысловато в словесной вазе совмещается несомненное, что практически невозможно предположить, какая логика в конце концов возобладает. Спикер Госсовета Юнь Му, отвечая на наш вопрос о двух уроках реформ, о взаимодействии либеральной системы в свободных зонах с жесткой — во внутренних, сделал главный акцент на неизбежности демократической диктатуры народа и необходимости ее применения к враждебным элементам, которые угрожают социализму, на сохранении плановой экономики с рыночными регулированием, на приверженности социалистическому пути и руководящей роли компартии...

Н. БОДНАРУК, Ю. САВЕНКОВ, СПЕЦ. КОРР. «ИЗВЕСТИЙ», ПЕКИН — ШАНХАЙ — ХАЙАНЬ

Холера пришла в Мексику

Эпидемия холеры, начавшаяся в середине января этого года в Перу и распространявшаяся потом по другим странам Южной Америки, пришла в Северную Мексику. Местный министр здравоохранения заявил, что на сегодняшний день в стране 26 случаев заболевания. Один человек умер.

Самая массовая вспышка холеры произошла на юге штата Мехико в небольшом населенном пункте Сан-Мигель-Толмадой. Здесь зарегистрировано 18 случаев. Сама деревня с 1.200 жителями и прилегающие поселки окружены санитарным кордоном. Начали работу врачи эпидемиологи. Анализ воды в местной реке Сан-Мигель дал отрицательные результаты: палочка холеры не обнаружена. Специалисты склоняются к мнению, что «холера импортирована». Незадолго до случившегося на маленьком секретном аэродроме близ Толмадой приземлился самолет с партией кокаинового наркотика. Предполагают, что на его борту и находился переносчик вируса. Мексиканская печать с тревогой пишет о «пришествии» холеры в Мексику. Очень схожи социальные условия для ее быстрого распространения по стране — палочка холеры не обнаружена. Специалисты склоняются к мнению, что «холера импортирована».

Вот что любопытно: чем дальше мы удалялись от центра, тем тише звучали идеологические заклинания и тем зартечные были в ходу экономические, рыночные термины. Нет, не давал Бог заповедь наших беседников в идеологической неверности, или, скажем так, в небрежении к ритуалу, — все нужные слова произносились. Суть, видимо, в том, что реальное дело занимало больше, чем слова, которые произносились. И именно поэтому нужно стараться сегодня именно в таком порядке, а не иначе. У рынка — своя логика.

А. ЧЕРПАНОВ, СПЕЦ. КОРР. «ИЗВЕСТИЙ», МЕХИКО

Куба: НАЛИЦО ПРИЛИВ РЕЛИГИОЗНЫХ ЧУВСТВ, считает архиепископ Гаваны, впервые давший интервью советскому журналисту

На картах, обозначающих распространение мировых религий, Куба фигурирует как страна католическая. Нельзя сказать, правда, чтобы на острове католицизм бросался в глаза. Наверное, это естественно в государстве, которое, как сказано в Конституции республики, основывает свою деятельность и воспитание народа на научном материалистическом мировоззрении.

Однако католицизм на Кубе не умер, более того, в последние годы все яростнее проявляется повышение интереса к религии, причем особенно у молодежи. Еще года три назад затрагивать теологические темы в беседе с молодыми кубинцами было почти бесполезно: обычной реакцией была лишь смехотворная улыбка. Сегодня очень многие 18—20-летние парни и девушки спрашивают эти разговоры более чем серьезно.

Справедливости ради скажу, что все это относится не только к католицизму. Настоящий бум переживает синкретические культы — завезенная из Африки черномышью рабами привнесшая смесь древнего многобожия и христианской символики, густо замешанная на шаманстве и колдовстве. Все шире разрабатывают свою деятельность на острове протестантские церкви, публично поддерживающие правительство.

Напротив, отношения католической церкви с революционными властями знающие люди в Гаване квалифицируют как «охлажденные». Впрочем, вряд ли кто-нибудь может быть более компетентен в этом вопросе, нежели глава католической церкви

на Кубе, архиепископ Гаваны Хайме Ортега Аламино. Хайме Ортега встретил революцию 1959 года, будучи студентом духовной семинарии в провинции Матансас. Затем продолжил теологическое образование в Канаде. Вернувшись на Кубу, принял приход в родной провинции. В 1966 году Хайме Ортега был одним из трех священнослужителей, впервые призывавших революционную власть на действительную военную службу. Правда, проходил он ее в подразделении, аналогичном нашим стройбатам, куда набирали политически не совсем благонадежных провинциалов. В январе 1979 года Хайме Ортега становится самым молодым кубинским епископом, а в ноябре 1981 года — архиепископом Гаваны. Ему я и адресую вопросы о положении католицизма на острове и причинах возрождения религиозных чувств кубинцев.

«Если говорить об истории, прежде всего не будем забывать, что мы — латиноамериканцы», — рассказывает архиепископ. — Наш католицизм близок к стилю барокко — красочный, полный внешних эффектов. Для кубинцев очень важно все внеш-

нее: статуи святых, убранство храмов, важно каждый год на шестивах и праздничные повторять в лицах мистерию жизни Христовой. Кстати, именно ограничения, наложенные на эту сторону деятельности церкви в последние 30 лет на Кубе, создали впечатление, что католицизм здесь как бы не существует.

«Мы не можем сказать, что с церковью на Кубе новые власти обошлись так же, как в некоторых странах Восточной Европы: нам оставили несколько больше пространство свободы. Однако кое-что в политике революционной власти было скопировано с опыта европейского социализма. Стал пропагандироваться атеизм, религия была начисто исключена из процесса воспитания молодежи. На религиозность смотрели косо, причем не только в смысле морального осуждения: это закрыло путь к приобретению некоторых профессий, членам компартии было строго-настроено запрещено крестить детей или венчаться в храме.

твуются к церкви. К этому добавляется постепенное изживание от боязни быть не таким, как все, страстный поиск совести, а не импортных корней, стремление вернуться к изначальным национальным ценностям.

«Как это влияет на ваши отношения с властями? — После визита президента Кастро в Бразилию, где он произнес весьма жесткие слова в адрес католической церкви и ее иерархов, наступило некоторое охлаждение отношений между церковью и государством. (Напомним, что, выступая в марте 1990 года в Сан-Паулу, Фидель Кастро, сам в прошлом учащийся мезитского колледжа, охарактеризовал кубинский католицизм как церковь богатей, церковь, ориентированную на США и эмигрантские группы в Европе и Южной Америке. Он сказал, что католические иерархи «никогда не отождествляли себя с революцией и выжидали момента, когда революция будет переживать трудности, чтобы выступить против нее».)

«Моносор, чем вы объясняете такую реакцию? — Безусловно, социальная роль церкви состоит в том, чтобы призывать верующих действовать на общее благо. Однако этим ее функция и ограничивается: мы не обязаны и просто не можем повиноваться все, что делает правительство, или оправдывать его акции в том или ином случае. Мне кажется, что на протяжении многих лет от церкви ждали именно этого.

«Выступать с заявлениями у нас вообще трудно. Возьмем, к примеру, вопрос о возможности вступления католиков в партию, что президент Кастро не считает возможным. Раз вопрос возник, я как архиепископ обязан ориентировать верующих. Для этого существует бюллетень, выходящий раз в месяц (если удасться достать бюллетень), и я высказываю в нем свое мнение. Оно заключается в следующем: не то важно, чтобы разрешали или не разрешали католическое членство в компартии. Важно, чтобы в обществе были созданы условия, в которых принадлежность к той или иной религии вообще не должна рассматриваться как условие приема в ту или иную партию (в нашем случае — единственную). Мне говорили, что это заявление было нецелесообразным. Однако я как папский не могу руководствоваться политической целесообразностью.

«В этом году ожидается визит Иоанна Павла II на Кубу. Состоится ли он? — Действительно, папа готов был предпринять этот визит и желал его. Больше года назад он получил приглашение кубинского правительства, хотя и без даты. Однако Ватикан был удивлен неожиданным нападением президента Кастро в Бразилию. К тому же Куба пережила тяжелые времена. Все это делает маловероятным визит папы в обозримом будущем.

Куба: НАЛИЦО ПРИЛИВ РЕЛИГИОЗНЫХ ЧУВСТВ, считает архиепископ Гаваны, впервые давший интервью советскому журналисту

на Кубе, архиепископ Гаваны Хайме Ортега Аламино. Хайме Ортега встретил революцию 1959 года, будучи студентом духовной семинарии в провинции Матансас. Затем продолжил теологическое образование в Канаде. Вернувшись на Кубу, принял приход в родной провинции. В 1966 году Хайме Ортега был одним из трех священнослужителей, впервые призывавших революционную власть на действительную военную службу. Правда, проходил он ее в подразделении, аналогичном нашим стройбатам, куда набирали политически не совсем благонадежных провинциалов. В январе 1979 года Хайме Ортега становится самым молодым кубинским епископом, а в ноябре 1981 года — архиепископом Гаваны. Ему я и адресую вопросы о положении католицизма на острове и причинах возрождения религиозных чувств кубинцев.

«Если говорить об истории, прежде всего не будем забывать, что мы — латиноамериканцы», — рассказывает архиепископ. — Наш католицизм близок к стилю барокко — красочный, полный внешних эффектов. Для кубинцев очень важно все внеш-

нее: статуи святых, убранство храмов, важно каждый год на шестивах и праздничные повторять в лицах мистерию жизни Христовой. Кстати, именно ограничения, наложенные на эту сторону деятельности церкви в последние 30 лет на Кубе, создали впечатление, что католицизм здесь как бы не существует.

«Мы не можем сказать, что с церковью на Кубе новые власти обошлись так же, как в некоторых странах Восточной Европы: нам оставили несколько больше пространство свободы. Однако кое-что в политике революционной власти было скопировано с опыта европейского социализма. Стал пропагандироваться атеизм, религия была начисто исключена из процесса воспитания молодежи. На религиозность смотрели косо, причем не только в смысле морального осуждения: это закрыло путь к приобретению некоторых профессий, членам компартии было строго-настроено запрещено крестить детей или венчаться в храме.

«Моносор, чем вы объясняете такую реакцию? — Безусловно, социальная роль церкви состоит в том, чтобы призывать верующих действовать на общее благо. Однако этим ее функция и ограничивается: мы не обязаны и просто не можем повиноваться все, что делает правительство, или оправдывать его акции в том или ином случае. Мне кажется, что на протяжении многих лет от церкви ждали именно этого.

